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Cărţi şi Reviste 
BĂRBI LAZAREANU: CÂŢIVA POVESTITORI: 

Nic'a Ici Ştefan a Petrei, Nedea Popescu, Nael Wolf. Bu
cureşti 19i4. 

Cu acelaş gând cu care a desgropat meritele lui An
ton Bacalbaşa, ca literat şi ziarist» d. Barbu Lăzăreanu 
scoate la lumină iarăşi personalităţi ale unor scriitori 
uitaţi. Daca Ion Creangă (Nic'a lui Ştefan a Petrei) încă 
persistă în amintirea fiecăruia dintre noi. dat fiind faptul 
că amintirile copilăriei noastre sunt legate de sburdălni-
ci.ile am.ntitoare ale lui Nică de pe valea Ozanei, — cei
lalţi doi — şi N. D. Popescu, cu haiducii lui, şi Leon 
Wolf, sunt trecuţi dincolo, în meleagurile în care gândul 
poposeşte rar. 

Schitele critice ale d-lui B. Lăzăreanu prind caracte
ristica totala a scrisului povestitorului, numai în câteva 
pagini, cu precizări elocvente, cu apropieri interesante şi 
cu citate ademenitoare, care duc îa concluziuni noui. Des
pre Ion Creangă, de pildă, fraza sprintenă şi concisă a 
d-lui Barbu Lăzăreanu încheie studiul cu o enumerare a 
calităţilor, din care scrisul povestitorului apare întreg: 

„De se va deosebi la Creangă talentul lui de poves
taş, abilitatea de a mânui nu numai cuvintele populare, 
„dar şi împerechierile cari compun locuţiuni, şi locuţiunile 
„ce formează proverbe, si proverbele care constitue ob
servaţii, discernăminte» teze şi experienţe; de se vor 
,,admira figurile cari împrumută lucrurilor si animalelor 
„şi ficţiunilor aparente uîmitor-omeneşti, desvăluirile lui, 
„bogata enumerare a obiectelor, a gesturilor, felul său de 
^construire, modul său de creare, căldura, extazul, umo-
„rul lui: — într'o caracterizare se vor putea rezuma 
toate: 

..A fost un mare poet meşteşugar al prozei româneşti, 
.unul din cei mal conştiincioşi şi cinstiţi..." 

Mulţi, dintre cei mal în vârstă, cunosc pe Nedea Po-
jescu; activitatea unui Leon iWolf n'a fost însă dintre e-
celea care să rămână vreme îndelungată. A fost tot un 
autor de povestiri haiduceşti, dar a căutat să tălmăciască 
în limba noastră legendele lui Wilhelm Hauff, basmele 
germane ale fraţilor Grimm şi „întocmirile" lui Boccacio, 
»,cu un frumos simt pentru poesie şi limbă". 

Pentru înţelegerea şi cunoaşterea povestitorilor cari 
au netezit calea urmaşilor, pentru valorificarea lor, pen
tru încadrarea lor într'un colţişor al istoriei noastre lite
rare, studiile d-lui Barbu Lăzăreanu alcătuesc împreună 
m îndreptar bun, conştiincios şi entuziast. 

# * * 
REV* :: BLEUE (2 August) publică, la început, o nu

velă („Rosarito") a spaniolului Don Ramon del Valle-
tnclan. După o convorbire cu Paul Cazin, pe care mar
chizul de Montmorillon o redă vioiu şi neted. întâlnim arti
colul lui Paul Fierens: „Quelques poetes belges, acade-
mîciens", la care ne-am hotărât să rămânem. Mai întâi 
Fierens remarcă Academiei belgiene acea notă originala, 
caracterizată prin femenism şi cosmopolitism. Şi aceasta 
stă în alegerea ca membri a d-neî Noailles şi Gabriele 

:*F)'Annunzio. O altă originalitate: Academia belgiană nu-
; rnără, până acum, mai mult poeţi decât prozatori: liris-

ffuî pare a fi deci mai accentuat. Scriitorul din nord este 
m contemplativ, adesea un mistic ; visător, liniştit, sau 
apostol violent, el rămâne, mai întâi de toate, ca liric. In 
restul articolului, câteva caracterizări asupra operii poe
tice a lui Maeterlinck, Georges Eckhoud,' Albert Giraud 
şt Fernand Severin. 

' * * * 

CUGETUL ROMÂNESC (No. 2-4) apare cu o întâr
ziere de trei luni; „grele piedici materiale —-̂ dfn acele pe 
care banul singur le poate dovedi — l-au tăiat drumul". 
Numărul acesta triplu este destul de bine închîegat în 
ceeace priveşte poesia şi cronicele. Proza originală lip
seşte. 

Traduceri din Rainer Măria Rilke (cântecul vieţii şi 
al morţii stegarului Cristople Rilke) sl Ivan Bunin (Visu
rile luî Ciang). Două studii remarcabile: >,Ştefan George" 
de d. Ion Sân-Giorgiu şi „Platonism în literatura engleză" 
de d. Dragoş Protopopescu. Din studiul celui dintâi cităm 
o caracterizare a poetului: 

„Desigur că un poet creator va fi oricând şi creatorul 
„unei limbi poetice. Locul comun, care înseamnă litera
tu ră spre deosebire de arta literară şi care e oglinda 
„actualităţii, nu are ce căuta în marea poesie care e glas 
„nou pornit din adâncimile fără fund ale sufletului. Dar o 
„preocupare linguistică cum e a lui Ştefan George, poate 
»,duce cu timpul dela fireasca exprimare originală a ge
stului poetic, la manierismul şi obsesia unui artist raa-
„niac. George a fost multă vreme învinuit că e mal mult 
„artist decât poet şi că această preocupare formală e şl 
>,ea numai un semn al degenerescentei şi decadentei poe-
•,siei germane. Critica a avut desigur întrucâtva dreptate, 
„căci poesia care îtl lasă Impresia că e scrisă cu dicţio
narul de rime şi al cărei vocabular e un amestec de ar
haisme şi cuvinte noi, pare fireşte a fi mai mult opera 
„unul estet rafinat decât a unui poet Inspirat. Ştefan 
f.George reuşeşte cu toate acestea să creeze adevărate bi
juterii poetice. Poate fiindcă ciclurile acestea de poesiî 
,,sunt inspirate deadreptul din natură, poetul a putut da 
»,acl arta sa cea mai desăvârşită, cu toate că în culegerile 
,,de mai târziu poesia ia un contact mai adânc cu viaţa 
„exterioară".-

Poesia numără numele d-Ior Lucian Blaga, V. Voi-
culescu, I. pillat, G. Bacovia, Perpesslcius, I. Barbu şl A. 
Cotruş. Doi dintre colaboratorii decedatului ,»Sburător li
terar", d-niî I. Valerian şi Vladimir Strehru semnează 
versuri frumoase. Grav, mpetuos şi sprinten d. Valerian: 

:$i-aşa răsBat mereu 'ncânte 
Soboli prin besna de morminte 
Şi'n truda lor nu văd cum, lin, 
Pâmântu-apleacă umeri grei 
Pe galerii şi veste «... 

Graţios şi intim d. Vladimir Streinu : 

Brăţara-mi albă de-o privesc, oricând 
Rezumă 'n forma-l rotunzimi de nud, 
Căci de-o aşez oricum* ea rând pe rând 
E glesnâ, coapsă, umăr, sânul crud... 

micile. întradevăr, numeroase şi interesante. Se 
tJ.cvă in special munca d-lui Perpesslcius şi AII. Bădăută. 

GEORGE BAICULESCU 

ARISTOTEL : Politica. Edit. Cultura naţională. 
Dacă luăm aminte că la orce manifestare intelec

tuală, fie artistică, fie ştiinţifică, fie de gândire pură, ab
stractă — precum şi la cealaltă activitate omenească, a 
simţurilor, dusă la rafinament şi decadentizmul cel mai 
extrem —- dăm peste gândul şi viata trăită a Ellenilor, 
înţelegem în parte ascensiunea estetică şi filosofică la 
care ajunsese ei. Căci este un fapt ce merită toată atenţia 
acesta : în întreg domeniul spiritualităţii, infinit de vast, 
spiritul cllen s'a dovedit de o profunzime şi o claritate 
intuitivă uimitoare. Astfel nu sunt nicidecum deşarte 
căile celor ce s'au oprit şi dăinuesc asupra culturei antice. 
Cât despre utilitarizmul acestor îndeletniciri, el este in
discutabil ; cea mai bună şi temeinică educaţie o prezintă 
studiile clasicilor antici, în deosebi ai Helladei. Probă 
sunt toate personalităţile de marcă de astăzi, mai ales 
din Apus, crescuţi în acest spirit. 

Apoi, epoca noastră are numeroase asemănări cu 
vremea democraţiei ateniene : în aspecte, în curente şi 
mentalitate. Asemănări, ce sunt departe de identitate din 
mai numeroase cauze. Una din caracteristicile contim
porane este preocuparea tot mai largă de societate, de 
sociologie, economie, finanţe — precum caracteristica 
democraţiei ateniene era căutarea celor mai bune siste
me de guvernare, politica. Aceste cercetări erau foarte 
serioase, încredinţaţi fiind făuritorii sistemelor de guver
nare că opera lor poate lua fiinţă. Toate minţile erau 
preocupate de problema politică: pe ce temelii trebue să 
fie clădit statul spre a corespunde mai bine menirii sale. 
care sistem de legi poate asigura viaţa cea mai fericită, 
care e forma cea mai bună de guvernământ. 

In puzderia de stătuleţe — politii — din Hellada, a-
cestea erau întrebări vitale. Cât de multe au fost deci şi 
sistemele plăsmuîtorilor de state. Vulgarizate au ajuns 
dealungul veacurilor Republica lui Plato şi Politia lui A-
ristotel. Aceste opere, rezultatul nemulţumirilor din me
diul ambiant, îşi păstrează tot idealizmul — li s'a zis 
poezii — ce au pus în ele neîntrecuţii filosofi. 

Pentru cititorul român (sau recititor) paginile Poli
ticei oferă întreit interes : o luminare a mai tuturor tre-
bilor publice ; unul din cele mai puternice stimulente ale 
gândirii politice ; melancolia şi pesimizmul deşteptate de 
ineficacitatea acestor idei — existente de aproape 2400 
ani — asupra mentalitaţei greoae a mulţimii, a societă
ţilor omeneşti. 

Dar orcum —• după vorba unui filosof din aceştia 
vechi — oamenii aceştia, crescuţi în disciplina legilor 
unui stat şi pătrunşi cât de cât de spiritul aşezămintelor 
societăţii, cu toate scăderile lor şi orcât ar fi de îndepăr
taţi de modelul ideal al virtuţiii sunt totuş infinit mai 
buni şi cu totul superiori celor trăiţi în haos, fără cu
noştinţa legii şi a dreptului. 

Statul în concepţia aristotelică trebue să aibă la 
bază un principiu etic, de care depinde fericirea şi trăi
nicia Iui, anume sentimentul de dreptate şi virtute tre
bue sădit în. sufletul cetăţenilor. Aşa, după magistrul 
Plato, politica se confundă cu morala. Insăş acest prin
cipiu iniţial făcea irealizabil sistemul. Statul luî Aristotel 
e o asociaţie care are de scop realizarea unui bine de 
ordin moral, al celui mai mare bine, fericirea omenească. 
Premisa pare raţională, de vreme ce binele suprem al 
statului se confundă cu binele suprem al individului. Ca 
urmare statul are dreptul de a se amesteca în viata pri
vată a individului. Viata cu experienţa au dovedit că ros
tul statului e de garant al drepturilor reciproce ale in
divizilor ; fericirea e prea subiectivă, variind de la om 
Ia om. Binele moral impus apare ca o tiranie odioasă. în
grădind libertatea de cugetare, una din prerogativele 
scumpe noua, modernilor. i 

Ţinând seamă de această dogmă arisîotelică a statu
lui etic, institut de educaţie, înţelegem multe din con
strucţiile Politicei, cari ne apar bizare şi fără noimă 
(spre exemplu fecunditatea soţilor). 

Critice s'au încercat destule asupra acestei opere, de 
2300 ani. Politica vă rămâne însă mereu manualul de edu
caţie politică prin adevărurile cuprinse în ea. Cât de 
veche şi totuş necesară de repetat e învăţătura că statul 
a existat mai întâiu, nu individul, căci întregul există 
înnainte de părţile sale. Statul e un ce organic, tot aşa 
de vechiu caşi omul, întrucât el e datorit unui instinct 
profund sădit în firea noastră, fiindcă noi oamenii suntem 
fiinţe sociale (zoon politikon). i 

* * « ~ * • 
Ţinând seamă că Aristotel este cel mai ştiinţific şl 

realist gânditor ellen, că a studiat el constituţiile a foarte 
multe state — se zice 150 — apoi toate sistemele so
ciologilor (!) antici, că a influenţat în gradul cel mai 
înnalt cu ideile şi metoda sa spiritele dealungul secolelor 
în peste două milenii, sperăm să deşteptăm interesul asu
pra acestei magistrale opere. Ideile de stat, cetăţean, gu
vernământ şi sistemele lui, ideea de proprietate, de edu
caţie, despre democraţie, despre revoluţii, despre cele 
trei puteri în stat (legislativă, executivă şi judecătorea
scă, separate) în Politică îşi au luminarea completă, sus
ţinută de o logică înebranlabilă. 

Iar meritul cel mare e că formează, trezeşte şi întă
reşte peremptoriu spiritul civic. 

Traducătorul însă prea s'a ţinut de text şi stilul în 
româneşte e greoiu, neatrăgător, încâlcit chiar pentru re
darea ideii. 

V. G. 

\ * 
Mi 

„Avram luncii" este titlul unei broşuri pe care o edi
tează „Librăria Poporală" din Turda, ca astfel să apropie 
sufletele masselor de viaţa atât de bogată în învăţăminte 
a marelui erou al libertăţii, în preajma sărbătorilor din 
Câmpenî, Abrud şi Vidra-de-Suş^ ce se proectează pentru 
"inele acestei luni, tipărirea unei astfel de broşuri este o 
iacercare lăudabilă a unui librar român şi adăogind că 
autorul aestei broşuri este un tânăr poet d. Teodor Mu-
răşanu, autorul volumului de poezii „Fum de jertfă" — 
lucrarea se recomandă în deosebi în atenţiunea propagan
dei oficiale a statului. 

Viata ş? faptele de vitejie ale lui Avram lancu. tre
buiesc cunoscute de cele mai largi pături ale societăţii ro
mâne, fiind o pildă de statornicie ideală pentru fiinţa atât 
de ideală şi tragică a lui Avram lancu. * * * 

Mişcarea culturala 
MIRCEA" GHEORGfilU: Cântecel clipei (Tipografia 

Convorbiri literare 1924), — In epoca când fiecare revistă 
îşi are criticul, care după pilda marilor înaintaşi, trebuie 
să creeze un curent literar şl să descopere din piatră sea
că talentul poetic cel mai desăvârşit, în epoca înfrigurată, 
când cu acest sistem, câţiva tineri s'au bucurat de gloria 
efemeră a unei consacrări grăbite» dar şi grabnic des-
minţite de lipsa de continuitate a talentului lor, — fără 
fastul gălăgioasei şi binevoitoarei primiri a oamenilor 

zilei, apar sfioase Cântecele clipei ale d-lui Mîrcea Gheor-
ghiu. 

Căutătorul avid al strălucirei false, snobul admirator 
al importaţiunilor nevămuite şi desmătate, maniacul iu
bitor ala aparenţelor cu orice preţ noui, va trece cu o su
verană neglijenţă pe lângă elegantul volum al d-lui Mir-
cea Gheorghju, în care izvorul subiectelor şi rimelor nu-1 

găseşti în vre-o enciclopedie exotică, generatoare de 
mode literare şi de cazuri psihiatre. 

Dar cine îl va citi în vre-o după amiază de toamnă 
aurie şi târziatică, va înţelege toată vraja solitarului 
cântăreţ: 

Cu fruntea sub înalt senin de stele 
Cu pas şovăitor pe lutul strâmt, 
Eu mă strecor nepăsător şi-mi câni 
Ispitele şi 'nfrăngerile mele. 

Şi apoi: 
Si astfel trec: un vis pe o ruină, 
Cu fruntea înălţată şi senină, 
Cu sufletul împovărat şi trist. 

M i r c e a G h e o r g h i u 

Melancolia clipelor rarg, melancolia limpede cu ră
dăcini adânci ,,de străvechi înmuguriri". înţelepciunea 
realităţilor imperative, pe cari le priveşti cu o resemnare 
generoasă şi plină de eroism, ritmează în „Drumuri în ne
cunoscut". 

In noi, dacă ne-am adânci 
Cu dor adânc de a renaşte, 
Poate 'ntelegerea s'ar naşte 
De noi, de aJiii 'n urmă si 

, De ne-am cunoaşte, ne-am iubi. 
(Rondelul înţelegerii) 

Şi apoi:' * 
Ne despărţim, ne despărţim 
Dă-mi mâna palidă şi mică: 

pasăre cărei i-e frică 
._. Să nu murim, să nu murim. 
rÂtl (Rondelul despărţirii) 

In cadrul gingaş al unui vers de iondel, senzaţia unei 
clipe de despărţire nu poate fi mai duios evocată. 

Viaţa e durere şi bucurie. Durerea e neînţeleasă si 
bucuria trece nesimţită pe lângă tine. Dar asta e viaţa. E 
melancolica înţelegere a unui zbor de-o clipă şi poate 
fără rost. 

Spre viată cine ne-a mânat? 
moartea cine ne-a deschis? 

Dc n'am fi încătuşaţi am mal trăi noi vraja zbuciu
mului nostru? Nu. Asta e viaţa. Dă-i un înţeles din tris
teţea ei, din rarele ei bucurii, din amintirile şî priveliştile 
ei.... 

Iată tot izvorul de poezie al aristocratului* poet Mir
cea Gheorghiu. 

In Ritmul amintirii evocă toată poezia „lumii demo
dată a boierilor de neam": 

rÂ trăit odată toată-această lume 
demodată^ a boierilor de neam: 
au iubit domnite şi-au lăsat un nume 
ce din basmele bunicii îl ştiam. 

Ea-mi spunea in tihna serilor târzii 
de răpiri de jupâniţe 'n nopţi de vara, 
de-auzeam chiuituri de surugii 
Şi-o caleaşca străbătând drumuri de ţară. 

Inferior 
...Sunt jupâniţe'n crinolină grea 
Cu umerii şi braţele de nalbă; 
Surâd curtenitor alăturea, 
Străbuni în uniforme vechi de gardă. 

(Portretele) 
Citiţi-le; Veţi trăi o clipă toată vraja acestor paste

luri vechi şt veţi pătrunde rara poezie a unei lumi româ
neşti dispărută cu câteva zeci de ani în urmă. 

In literatura noastră! aceste versuri sunt unice. De 
curând un poet cunoscut şi talentat a căutat de asemeni 
realizări în ritmul romanţios al acestor vremuri demo
date, dar fără succes. D. Mircea Gheorghiu, ca un anticar 
de rasă. păstrează în strofele lut tot farmecul decolorat 
al vremii de atunci. E un album cu gravuri măiestre şi 
graţioase al unei vremi, de care ne simţim aproape: în co
pilăria noastră atâţia am trăit doar imaginea rară a vreu
nui bunic rătăcit printre noi si care neîmpăcat în calma 
lui seninătate cu rosturile noui şi nervoase. îu ^mersul lui 
obosit şi îtitârziat îşi purta neînduplecat şi mândru hai
nele cu linii demodate, cu gulerul larg şi pălăria înaltă. 

In Poemele oraşului alături de imaginea portului prins 
in vuietele muncii, cu braţe vânjoase şi luminat de soare, 
pe lângă evocarea desmoşteniţilor, care în drumul către 
mâine sunt: ., ..*• . .- t, 

vechi 

...jertfa , 
iwplunsă a indrăsnelu orăşene... 

d. Mircea Gheorghiu cu accente de baladă desvăluie sufle* 
tul învins al oraşului. — „orb uriaş. îngenunebiat M 

trudă: 
Sânt cântece de lume pustii din cale afară : 
Ce false sânt, ce false sânt!... 
Ce lamentabil strigă nostalgica fanfară: 
Ce lamentabil strigă nostalgica fanfară, 
Sânt suflete pe lume târzii din cale-afară, 
Ecourile visului înfrânt... (Cântece de noaptel 

Pentru unii e o lume nouă. lumea asta veche, obosita 
şi învinsă, asvârlită pe margini de ora$ şi de viaţă, cu vi
sul înfrânt şi cu sufletul istovit. 

In Poemele câmpeneşti sunt strofe clasice în cu
lori mate: 

Apusul e o baltă de vişine strivite. (Sat.) 
sau în imagini de legendă : 

O cireada duce primăvara pe spate 
Ca pe-o fecioară goală,' 
Pe râu dimineaţa fuge cu picioare mici de soare: 
Sburdalnicii copii în palme vor s'o prindă. 

(Sfârşit de Mai) 
Sunt clipe câmpeneşti recreative în culori originale 

şi concentrate, de o factură nouă» sunt privelişti în cari su
fletul tău se risipeşte blând ca un vis. 

Acordurile lirice (Elegie şi Cântecul cioplitorului de 
sicrie) şi Aquarelele şi pastelurile încheie volumul acesta 
de o poezie elegantă şi de care s'a vorbit aşa de puţin. 

Lansatorii de poeţi au obosit în deslluzii. iar lucrurile 
de preţ trăiesc prin ele însăşi, chiar fără oxigenul acri: 
al criticei. 

Sunt în acest volum şi câteva accente neînsemnate 
cari tulbură ici-colo — rar — tonalitatea limpede a aces
tuia şi cari vor servi desigur poeţilor ce fac critice bune, 
să uite în mod accidental bogatul dar al cântecelor d-lui' 
Mareea Gheorghiu. 

Dar timpul ne va da dreptate şi din zbuciumul literat 
al ultimilor ani, cu făgăduieli sterpe şi cu maniere stri j 

dente şi false, melancolia senină a acestei opere va rămânţ 
ca o simbolică realizare a unui nou suflet poetic. 

Brăila. 28 Iulie 1924. ^ 
LIVIU OPRIŞ 

Sonete 
In marginea palinodiei lai Socrates, din Fedru (Plato) 

de M i r c e a G h e o r g h i u 
* m i n 

D e s t i n 
Tristeţea-apasă tot ce-t pământesc 
Din ziua'ntâia a creaţtunii; ' u'fe: 

(Când slabi cârmaci în sborxibvră unii 
Din câlăiorii'ocotuiui ceresc): 

Pornise-atunci convoiul sufletesc, 
Cu aripile de lumina lunit 
Deschise larg, — spre-auzul raţiunii, — 
Avid de strălucitul cer zeesc. 

Avântul unor suflete se stinse, 
Căci duse'n circuilu-amefitor 
De slabi cârmaci, se frânse-aripa lor... 

... Şî fulgu-i din aripile1 noinse 
O suferinţă de lumină oagâ. 
Pe care o sorbi pământtfntreagâ. • 

D o r 
Dă-mi, Zevs, înseninării frumuseţe /,. 
Al sufletului car e sbuciumati 
Doi armăsari vrăjmaşi s'au înhămat 
Să-i poarte'n lume-uimita tinereţe.,. 

Urâtul, unul, — hâd, neînduplecat; 
Şi visul celălalt, cu-aripi semeţe: 
Eu, luptei lor de-o antică tristeţe, 
Mă simt, în lumea asta, închinat. 

Dar port tn mine, Zeus, vechiul dor 
De farmecul etern, trăit cândva, 
Când, din cortegiul tău rătăcitor, 

Priveam senin tot ceiace trecea — 
Şi-mi întorceam setos apoi privirea 
Adânc ca să contemplu nemurii ce 

Reminiscenţă-a unui suflet, care 
A fost odată oaspeţi nemuririi, 
E harul de-a pâtrunde-adâncul firii 
Sub multele ei chipuri trecătoare: 

Astfel, atunci când prind să mâ'nf/oare 
Al frumuseţii chip şt al iubirii, 
Mi-aţi dat — o, zei — magia amintirii 
Celestei mele vieţi anterioare — i 

Sub vraja ei aripe se frământă 
In suflet — şi cu sufletul s'avântâ 
In larg; — neputincioase, însă, pier; 

Iar sufletul, cu o tristeţe mută, 
îndreaptă — ca o pasăre căzută — 
Necontenit privirile spre cer,.. 


